



东部战区发布联合演训区公告及示意图



# 正义使命

## 东部战区多向抵近台岛 舰机多向抵近台岛 开展演习

东部战区新闻发言人施毅陆军大校表示,12月29日开始,中国人民解放军东部战区组织陆军、海军、空军、火箭军等兵力,位台湾海峡、台岛北部、台岛西南、台岛东南、台岛以东,组织“正义使命-2025”演习,重点演练海空战备警巡、夺取综合制权、要港要域封控、外线立体慑阻等科目,舰机多向抵近台岛,诸军兵种联合突击,旨在检验战区部队联合作战实战能力。这是对“台独”分裂势力和外部干涉势力的严重警告,是捍卫国家主权、维护国家统一的正当必要行动。



组图:东部战区“正义使命-2025”开展演习。

### / 解读 /

## 变化的是代号名称,不变的是决心意志

解放军为何此时演习?此次演习为何划分5个区域?以“正义使命-2025”为代号,背后有何深意?

### 解放军为何此时演习?

军事专家付征南解读,近期,美台勾连动作频频,性质恶劣,主要可以概括为三个升级:

金额升级。美方批准对台总额逾111亿美元的军售计划,这是美方对台规模最大的武器销售计划。

性质升级。以往美国售台武器主要是防御性武器,但这次主要是进攻性武器,严重违反了中美三个联合公报,特别是“八一七公报”的基本精神。

体系升级。这次台湾购买的装备不只是进攻性武器,还包括所谓的台湾战术网络暨部队觉知应用套件,使台军作战体系成为美军作战体系的自然延伸,也推高了中美直接冲突和正面冲突的风险。

付征南表示,美台不顾我一再警告,严重勾连挑衅在先,解放军果断采取必要行动,可以说是合理合法的被迫之举。

### 演习为何划分5个区域?

此次演习划分了5个区域,分别是台湾海峡、台岛北部、台岛西南、台岛东南、台岛以东。国防大学教授张弛解读此次演习三大特点:

收紧锁链。这次演习的区域比以往几次更加靠近台湾本岛,我们的海上和空中兵力从多个方向迅速抵近台岛,建立起一体封控的布势。

三面围岛。这次演习与前几次不同,五个区域形成了三面围岛之

势,传递了一个明确的信号,倚外谋“独”死路一条,回归祖国才是正道。

“关门打狗”。这次演习的针对性和指向性更加明显,台岛以北的两个区域,不仅是针对“台独”首恶赖清德当局,而且紧贴台岛北部重要港口的外海,相当于宣布封锁了这个港口;台岛以南的两个区域,不仅意在痛击“台独”分裂势力大本营,而且紧贴台岛南部重要港口和台军基地的海空域,相当于切断了台岛最大的海上航线;台岛以东的一个区域,针对的是外部势力援助民进党当局的主要通道,它表明解放军有坚定的决心和强大的能力切断这个通道,拒止外部势力的干涉。

### 为何命名为“正义使命”?

国防大学教授孟祥青介绍,一般来说,军事演习的代号承载着政治含义、战略指向、军事目的等特定符号。

这次“正义使命-2025”代号指向性非常明确——惩“独”遏美。

“正义”,彰显我军行动正义性、合理性、合法性,符合国内和国际相关法律规定;

“使命”,凸显坚定维护国家主权领土完整,维护包括台湾同胞在内的14亿中国人民根本利益和安全福祉,反对“台独”分裂势力,反对外部势力干涉的神圣使命。

孟祥青表示,从去年的“联合利剑”到今年的“海峡雷霆”“正义使命”,变化的是代号名称,不变的是决心意志,体现的是我军越来越强大的硬核实力。

## 外交部:任何在台湾问题上越线挑衅的恶劣行径必将遭到中方坚决回击

12月29日开始,中国人民解放军东部战区组织开展“正义使命-2025”演习。外交部发言人林剑29日表示,中国人民解放军开展有关军事演习是对“台独”分裂势力“以武谋独”的严厉惩戒。任何在台湾问题上越线挑衅的恶劣行径都必将遭到中方的坚决回击。

当日例行记者会上,有记者问:29日上午,东部战区在台湾岛附近开展军事演习。有消息称,此次军演是针对美国近期出台的111亿美元大规模对台军售。请问发言人对此有何评论?

“东部战区新闻发言人已就有关军事演习发布消息。”林剑表示,中国人民解放军开展有关军事演习

是对“台独”分裂势力“以武谋独”的严厉惩戒,是捍卫国家主权和领土完整的必要行动。

林剑说,民进党当局顽固坚持“台独”立场,企图“倚美谋独”,不惜把台湾变成“火药桶”“弹药库”,充分暴露其“和平破坏者”“危机制造者”“战争煽动者”的凶恶面目。外部势力“以台制华”、武装台湾,只会助长“台独”嚣张气焰,把台海推向兵凶战危的境地。

“台湾问题是中国核心利益中的核心。”林剑说,中方维护国家主权、安全和领土完整的意志坚定不移。任何在台湾问题上越线挑衅的恶劣行径都必将遭到中方的坚决回击,任何阻挠中国实现统一的险恶图谋都不会得逞。

本文图据新华社、央视新闻